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 ІСТОРИК У ДОБУ ЦИФРОВОЇ 
ГУМАНІСТИКИ: ЛЮБОВ ДУБРОВІНА У СВІТЛІ 
ФАХОВИХ ТА ЮВІЛЕЙНИХ РЕФЛЕКСІЙ

Мета — розглянути науковий і науково-організаційний доробок історикині та джерелозна-
виці, генеральної директорки Національної бібліотеки України ім. В.І. Вернадського член-
кореспондентки НАН України Любові Дубровіної. Приводом до осмислення її ролі в науці 
стали два ювілеї — життєвий і науковий. У статті використано методи сучасної біографіс-
тики. Основні результати. Розглянуто діяльність вченої у сфері низки дисциплін джерело-
знавчого циклу — кодикології, кодикографії, археографії, архівістики та ін. Визначено основні 
концептуальні здобутки, особливості створення й функціонування у НБУВ наукових шкіл, 
що вирішують проблеми історії культурної спадщини та її сучасного представлення у системі 
рукописних, архівних і книжкових джерел, включення результатів наукових студій до науко-
вого й суспільного обігу, до системи соціальних комунікацій, а також цифрових ресурсів. 
Ключові слова: Любов Дубровіна, історико-культурна спадщина, цифрові ресурси, джерело-
знавство, кодикологія, кодикографія, археографія, бібліотечна справа, архівна справа, науко-
ва школа, історичне фондознавство, документальне ресурсознавство.
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Із-поміж сучасних істориків, які присвятили своє наукове життя відродженню істо-
ричної пам’яті України на базі великих джерельних комплексів Національної бібліо -
теки України ім. В.І. Вернадського, постать Любові Дубровіної посідає особливе 
місце. Впродовж останніх кількох десятиліть учена успішно розробляє широке коло 
проблем, пов’язаних із теоретичними та прикладними засадами історико-книго-
знавчого й історико-джерелознавчого напрямів вивчення, збереження, наукового 
описування, публікації рукописної, книжкової та документальної спадщини Украї-
ни, розкриття змісту джерельної основи культурного, освітнього, наукового сегмен-
тів історичних процесів в Україні.

Багатоаспектна наукова спадщина Л. Дубровіної вже висвітлювалася в біогра-
фічних працях та енциклопедичних довідниках істориків, бібліотекознавців, книго-
знавців, архівістів. Основним узагальнюючим джерелом осмислення ролі Л. Дуб-
ро віної в галузі спеціальних історичних дисциплін і дисциплін соціокомунікацій-
ного циклу став біобібліографічний покажчик, підготовлений співробітниками Інсти -
туту рукопису НБУВ із нагоди 75-річчя з дня її народження та 50-річчя нау кової 
діяльнос ті. Тут представлена біографія вченої, різні напрями її наукової, науково-
організаційної діяльності [1]. Біографічні відомості й наукові здобутки Л. Дуброві-
ної висвітлено в низці авторських біографічних студій, уміщених у збірці до 70-річ-
чя вченої (передусім огляд О. Онищенка [2, с. 7—43]), а також у збірнику, присвя-
ченому її діяльності на посаді генерального директора НБУВ [3]. 

30 вересня 2025 р. Любов Дубровіна зустрічатиме свій ювілей як докторка 
історичних наук (1993 р.), професорка (1996 р.), заслужена діячка науки і техніки 
України (2004 р.), член-кореспондентка Національної академії наук України зі спе-
ціальності «Документознавство. Архівознавство» (2006 р.), генеральна директор-
ка НБУВ. Вона — авторка, укладачка та наукова редакторка понад 850 наукових 
праць, серед яких монографії, наукові каталоги й довідники, методичні посібники, 
статті, публікації документів і пам’яток історії та культури, видання з історії акаде-
мічної науки, біографістики, з проблем формування електронних ресурсів, цифро-
вої гуманітаристики тощо.

Вчена добре відома сьогодні як професіоналка в галузі спеціальних історич-
них дисциплін та організаторка науки, засновниця нового фундаментального іс-
торико-бібліотечного напряму інтегрованого дослідження джерельної бази куль-
тури, науки, освіти України низкою спеціальних історичних дисциплін та консо-
лідованого їх представлення у цифрових ресурсах.

Період становлення Л. Дубровіної як серйозної дослідниці пов’язаний із ре-
тельним вивченням історії літописання та нової історії регіону Середнього По-
волжя. Надалі, з 1981 р., її реалізація як вченої нерозривно пов’язана з Україною. 
Тут її шлях починається в Державному архіві Київської обл., де за кілька років на 
посадах археографа (1981—1982 рр.) та завідувачки відділу інформації, публікації 
й наукового використання документів (1982—1984 рр.) вона набула досвіду ар-
хівної роботи. Мрія працювати з давніми рукописними джерелами, літописами та 
іншими пам’ятками писемної спадщини середніх віків і нової доби реалізувалася 
в 1984 р. у Центральній науковій бібліотеці АН УРСР (нині НБУВ), де Л. Дуб-
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ро віна обіймала посади спочатку старшої наукової співробітниці відділу рукописів, 
а з 1986 р. керівниці цього структурного підрозділу (1986—1992 рр.). Від 1984 р. 
вона очолює дослідження української рукописної книги ХVI—ХVIІ ст., удоско-
на лю ючи та конкретизуючи наявний на той час методичний арсенал описування 
й дослідження кириличних рукописних пам’яток, спираючись на досвід роботи в 
галузі археографії, палеографії, текстології, джерелознавства, набутий під час напи-
сання кандидатської дисертації «Казанський літописець: історико-текстологічне 
дослідження» під керівництвом історика-джерелознавця й археографа С. Кашта-
нова (захищена 1982 р. в Інституті історії СРСР АН СРСР).

Деідеологізація засад суспільно-політичного життя у другій половині 1980-х рр. 
та проголошення незалежності України принесли докорінні зміни, визначили по-
дальші вектори розвитку науки, культури, в тому числі бібліотек. Як керівниця 
відділу рукописів Л. Дубровіна концентрує увагу на розробленні концептуальних 
засад нових підходів до засобів залучення документальної джерельної спадщини 
України в науковий і суспільний обіг. У бібліотеці зосереджені величезні колек-
ційні рукописні та архівні фонди, які з ідеологічних міркувань упродовж багатьох 
десятиліть були законсервовані та фактично виключені з історичної пам’яті на-
шої країни. Повернення цього знання вимагало розробки нових підходів до ме-
тодологічних і методичних засад наукового дослідження складу та змісту фондів, 
ґрунтовного наукового описування, створення повноцінного науково-довідково-
го апарату. Саме в той період народжується її концепція спочатку комплексних 
підходів до вивчення колекційних фондів, різноманітних за змістом і походжен-
ням, та їх наукового описування, а надалі, особливо з розвитком інформаційних 
технологій, інтегрованого підходу до науково-дослідного опису й репрезентації 
архівної та рукописної спадщини у системі традиційних видань і створення кон-
солідованих інформаційних ресурсів.

Ідеї тісного зв’язку археографії й джерелознавства, невіддільності наукового 
дослідження від науково-дослідного описування та публікації джерел різного по-
ходження в їх різноманітних формах, видах, засобах організації в бібліотечній та 
архівній практиці як окремих пам’яток, так і цілісних бібліотечних зібрань та істо-
ричних колекцій знаходить подальший розвиток у концепції Л. Дубровіної також 
і в аспектах реконструкції джерельної бази дослідження історико-культурного ми-
нулого. Вчена є прихильницею концепції спільної основи низки споріднених наук, 
що розкривають рукописні, книжкові, архівні джерела та зберігаються в бібліоте-
ках, архівах, музеях, і розвиває ідеї створення інтегрованих електронних ресурсів 
та методології різнорівневого описування історико-культурної спадщини.

Це вимагало розширення поняття документального джерела і предмета ка-
меральної археографії та джерелознавства, спрямованих на джерела писемної і 
книжкової спадщини, представлення їх значення для розвитку різних гуманітар-
них наукових напрямів. Сформований Л. Дубровіною у відділі рукописів у 1980—
1990-х рр. колектив молодих науковців енергійно взявся за організацію фондів, об-
лік, дослідження та публікацією джерел, у чому вчена брала активну участь. Це був 
тої базис, на якому постав новий напрям наукової роботи з історичними фондами. 
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Біля витоків цього інтегрального напряму бібліотечної діяльності історичної науки 
як його натхненниця й організаторка стояла саме Л. Дубровіна.

Реорганізація бібліотеки, надання їй статусу національної в 1992 р., затверд-
ження нової структури супроводжувалися створенням на основі відділу рукопи-
сів відповідного інституту, що поєднав функції науково-дослідної та бібліотечно-
архівної установи, покликаної досліджувати, зберігати й залучати до наукового 
обігу історичну документальну спадщину — вже без жодних ідеологічних обме-
жень. Л. Дубровіна стала директоркою Інституту рукопису НБУВ і керівницею 
новоствореного відділу кодикології та кодикографії. У цій структурі виокремлю-
ються також відділи джерелознавства й національної рукописної спадщини. Пос-
тав і відділ юдаїки, де зосередилися фонди, що впродовж понад 70 років були вилу-
чені з наукового обігу й вимагали окремих рішень щодо з’ясування їх походження, 
змісту та загалом роботи з ними. 

24 вересня 1993 р. в Інституті історії України НАН України Л. Дубровіна за-
хистила докторську дисертацію «Кодикологія та кодикографія як спеціальні іс-
торичні дисципліни в дослідженнях історії української книги» за спеціальністю 
«Історіографія, джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни». Офіцій-
ними опонентами виступили провідні вчені  — академік НАН України Я.  Ісає -
вич, професор М.  Ковальський, член-кореспондент НАН України В.  Німчук. 
«Дисертаційна» монографія дослідниці  (1992  р.) стала першою вітчизняною 
узагальнюючою працею, присвяченою вирішенню теоретико-методологічних і 
науково-практичних питань нової спеціальної історико-філологічної дисципліни 
про рукописну книгу — кодикології як джерелознавчої за своїм характером та її 
камеральної галузі — кодикографії [4]. Одночасно колектив молодих кодикологів-
«рукописників» (О. Гальченко, О. Іванова) на чолі з Л. Дубровіною опрацював 
науково-практичні рекомендації для впровадження спеціальних для цих наук ме-
тодів і методик, що становлять засади фундаментальних досліджень української 
рукописної книги (1992 р.) [5]. В роботі було враховано й розвинуто світовий та 
вітчизняний досвід наукового описування рукописних книг. Цей досвід упровад-
жений сьогодні в усіх наукових бібліотеках України, які володіють рукописними 
книгами. Формалізація методики опису, репрезентована у цьому виданні, стала 
підмурком для подальшого застосування інформаційних технологій та створення 
спеціалізованої бази даних «Кодекс: рукописна книга», де на сьогодні представ-
лений репертуар рукописної книги ХІ—ХVIІ ст.

Як серйозний здобуток можна відзначити ґрунтовний археографічний нап рям 
створення наукових каталогів рукописних кириличних, грецьких, латинсь ких та 
книг іншими мовами на базі науково-дослідного вивчення й публікації руко-
писних пам’яток та історичних документів зі складу рукописних фондів НБУВ. 
З останніх безсумнівно найбільш вагомою стала академічна публікація символу 
незалежності України — Пересопницького Євангелія 1556—1601 рр. Одночасно 
формується колектив висококваліфікованих кодикологів — учнів ученої. Серед 
них С. Булатова, О. Гальченко, О. Іванова, Л. Гнатенко, М. Кольбух, Є. Чернухін, 
І. Сергєєва, С. Мищук, Е. Клименко, Т. Добрянська та інші представники школи 
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Л. Дубровіної, котрі захистили кандидатські й докторські дисертації з історичних 
і філологічних наук та продовжували розвивати її ідеї.

Питання дослідження рукописної і книжкової спадщини перебували у цент-
рі уваги ювілярки все її наукове життя. Вона публікує низку статей, що розкрива-
ють різні особливості рукописних книг, бере участь у створенні методичних засад 
для Державного реєстру національного культурного надбання, де реалізуються 
її ідеї комплексного наукового опису рукописних книг як джерел [6]. Як багато-
річна наукова керівниця науково-дослідних тем НБУВ Л. Дубровіна продовжує 
дослідження питань історії та теорії рукописно-книжкової культури [7, с. 12—18, 
19—26]. Результат багаторічної науково-дослідної й науково-організаційної діяль-
ності вченої на чолі Інституту рукопису НБУВ уже в новому столітті комплекс но 
проаналізований у колективній монографії 2021 р. [8].

Паралельно спостерігається формування вченою нового напряму — історич-
ного фондознавства (вивчення історії й організації архівних і книжкових колекцій 
освітніх, релігійних, громадських установ і закладів), спрямованого на розробку 
засад наукового дослідження колекційних історико-культурних фондів бібліотек, 
наукових методів їх дослідження й реконструкції складу. Було розроблено поня-
тійний апарат, визначено структуру та функції наукового опису зібрань і колекцій 
як окремого наукового й культурного об’єкта, методів дослідження та наукової 
реконструкції окремих частин рукописних і книжкових колекцій, що були за різ-
них обставин розпорошені та/або залишилися неописаними [9]. 

Треба зауважити, що розробка цього напряму почалася ще наприкінці 
1980-х рр. [10]. Утім сьогодні він набув фундаментального значення й реалізу-
ється у численних науково-дослідних працях наукових співробітників НБУВ, 
ЛННБ ім. В. Стефаника та інших бібліотек України. Нині публікуються моногра-
фії з історії зібрань і колекцій, довідники, до історичних досліджень повертають-
ся джерела, видатні постаті діячів науки й культури, розкривається багатоаспект-
ність зв’язків та ідейних течій культури, репрезентованої бібліотечними фондами. 
Дос лідження історико-культурних фондів представлено чималою кількістю кан-
дидатських і докторських дисертацій. Із розвитком інформатизації він набуває 
особливого значення, починають створюватися тематичні бази даних та цифрові 
ресурси. В Інституті рукопису НБУВ започатковується база даних «Рукописні 
фонди», де архівні колекції особового походження представляються багаторівне-
вою системою опису — біографії фондоутворювача, окремих документів, струк-
турних частин, цілісного представлення походження та історії колекції і зв’язку 
з іншими фондами. Розвиток цього підходу продовжений у дисертаціях Н. Зуб-
кової, Л. Лисенко, Л. Мухи, С. Булатової, О. Бодак, Л. Гарбар, О. Колосовської, 
І. Корчемної, Т. Міцан, С. Сохань, О. Степченко та ін.

За ініціативи й активної участі Л.  Дубровіної вперше в історії НБУВ ви-
йшли ґрунтовні довідники, що глибоко розкривають склад і зміст цих колекцій 
та зібрань, ураховуючи їх специфіку: «Особові архівні фонди Інституту рукопи-
су» (2002 р.), «Видатні вчені Національної академії наук України. Особові архів-
ні та рукописні фонди академіків і членів-кореспондентів у Національній бібліо-
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теці України імені В.І. Вернадського (1918—1998)» (1998 р.), «Архівні установи 
України» (2000 р.), «Архіви, колекції та зібрання державних, громадських та ре-
лігійних установ у фондах Інституту рукопису Національної бібліотеки України 
імені В.І. Вернадського» (2015 р.), «Інститут рукопису Національної бібліоте-
ки України імені В.І. Вернадського як архівна установа» (публікація в «Архівах 
України», 1999, № 1/6), а також низка наукових каталогів рукописних колекцій 
та особових архівних фондів Інституту рукопису НБУВ [11]. 

Перші ідеї щодо створення та розвитку інтегрованої ресурсної бази історич-
ної документальної спадщини також почали формуватися в 1990-х  рр. у низці 
масштабних проєктів, які ініціювала, очолювала або координувала Л.  Дубро-
віна, зокрема «Архівна та рукописна україніка», «Книжкова спадщина Украї-
ни»  (за підтримки Державного комітету України з питань науки і технологій, 
1992—1996 рр.), «Документальні ресурси архівної україніки в сучасних суспіль-
них комунікаціях», «Рукописно-книжна культура України в суспільних проце-
сах» (1997—1999 рр.), «Архівна та рукописна україніка: Національна зведена 
система документальної інформації»  (1992—1996  рр.). У ході реалізації цих 
проєктів формувалися творчі колективи, в яких працювала значна кількість архео-
графів, книгознавців, архівістів, бібліографів, а також спеціалістів у галузі інфор-
маційних технологій для розробки питань уніфікації елементів археографічного і 
книжкового опису для автоматизованих архівних та бібліотечних інформаційних 
систем із метою максимальної актуалізації інформаційного потенціалу рукопис-
них та архівних фондів, у тому числі розроблення засад створення «Національ-
ної архівної інформаційної системи» [12].

На базі створених Л. Дубровіною методик опису джерел розпочинається укла-
дання комп’ютерних баз даних «Кодекс» і «Рукописний фонд» — в Інституті руко-
пису НБУВ, а також електронного ресурсу «Україніка» — в НБУВ [8, с. 153—197].

Надалі поступово вирішується проблема створення національних електрон-
них ресурсів історико-культурної й наукової спадщини в їх інтегрованому виг-
ляді традиційних та електронних джерел різного походження, формується новий 
нап рям — документальне ресурсознавство, що базується на розвитку наукових та 
соціокультурних комунікацій, цифрової трансформації джерельної бази бібліо-
тек, архівів, музеїв і відкриває новий етап розвитку бібліотечної й архівної спра-
ви, трансформацію функцій наукових бібліотек у галузі забезпечення розвитку 
науки [13]. Ці методологічні підходи Л. Дубровіної розвиваються в низці колек-
тивних монографій співробітників НБУВ, присвячених формуванню ресурсоцент-
ричної концепції бібліотеки як загальноукраїнського науково-інформаційного 
центру, зокрема «Електронні інформаційні ресурси бібліотек у піднесенні інтелек-
туального і духовного потенціалу українського суспільства» (2011 р.), «Розвиток 
ресурсної бази вітчизняного інформаційного середовища» (розділ Л. Дубровіної 
«Документальні ресурси архівної та книжкової спадщини як історичний та соціо-
культурний базис розвитку сучасних національних держав») (2011 р.), багатьох 
статтях [14—15]. У цих працях, зокрема, було запропоновано концепцію структу-
ри документально-інформаційної ресурсної бази України, бачення її функцій, а та-
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кож доцільність створення інтегрованого документально-інформаційного бібліо-
течного, архівного й музейного ресурсу національної документальної спадщини.

Цілком очевидно, що за період від 1990-х до 2020-х рр. гуманітаристика за-
знала суттєвого розширення джерельної бази досліджень. Це дозволило визнача-
ти закономірності та специфічні особливості формування культурних й освітніх 
процесів української історії, зокрема у ХVI—ХIХ ст. із використанням числен-
них джерел, великої кількості історичних рукописних і книжкових колекцій та 
зібрань, у системі монографій, наукових каталогів колекцій та зібрань, ґрунтовних 
довідників, підготовлених колективами інститутів і відділів НБУВ, до чого без-
посередньо долучилася Л. Дубровіна.

До незаперечних здобутків ученої належать її історико-бібліотекознавчі пра-
ці. Вперше в історії України зроблено успішну спробу ретельної реконструкції 
історичного шляху українських бібліотек у ХХ ст. на базі значного архівного ма-
теріалу, початок чому покладено дослідженням історії НБУВ. Разом з академіком 
НАН Україна О. Онищенком упродовж 1998—2008 рр. Л. Дубровіна видала три 
томи «Історії Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського» за 1918—
1941, 1941—1964, 1964—1991 рр. Вперше висвітлено драматичну і складну істо-
рію найбільшого бібліотечного закладу України від його започаткування в 1918 р. 
до 1991  р. Продовжено видання «Історії…» періодом незалежності  (2021  р.), 
коли докорінно змінювався зміст бібліотечної діяльності. Надалі Л. Дубровіна іні-
ціювала низку праць з історії інститутів бібліотеки до 2020 р. Помітним явищем 
стало також видання «Бібліотечна справа в Україні у ХХ ст.» (2009 р.) в контексті 
соціально-політичного розвитку нашої держави, дослідження долі бібліотек Киє-
ва й України періоду Другої світової війни та, зокрема, нацистської окупації [12]. 
Ці праці стояли біля витоків зародження напряму реконструкції історії наукових 
бібліотек, бібліотечної справи та відтворення життєвого шляху видатних постатей 
бібліотечної й архівної справи в Україні.

Іншим важливим науковим доробком Л. Дубровіної є її праці як історикині 
науки та внесок у дослідження минулого НАН України, передусім часів створен-
ня та першого періоду функціонування в 1920—1930-х рр. За участі вченої впо-
рядкована й побачила світ багатотомна публікація документів з історії академії. 
Цей напрям представлений також низкою наукових публікацій (у тому числі юві-
лейних праць до 100-ліття інституції), біографічних досліджень і довідників про 
життя та діяльність вчених, зокрема президентів академії В. Вернадського, М. Ва-
силенка, О. Левицького, В. Липського, Д. Заболотного, О. Богомольця, О. Палла-
діна, Б. Патона, А. Загороднього, академіків С. Тимошенка, А. Кримського та ін.

Важливим сегментом наукових праць з історії НАН України є участь Л. Дуб-
ровіної як авторки й координаторки проєкту в підготовці фундаментальної бага-
тотомної серії «Вибрані наукові праці академіка В.І. Вернадського» під егідою 
Комісії з наукової спадщини академіка В.І.  Вернадського НАН  України  [16]. 
Перші томи видання «В.І. Вернадський і Україна», підготовлені за участю вченої, 
присвячувалися висвітленню життя та діяльності науковця в Україні, заснуванню 
Національної бібліотеки та Національної академії наук України, публікації його 
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праць у період життя в Україні, розкриттю його наукових ідей, концепцій органі-
зації науки й освіти, публікації документів щодо створення академії та листуван-
ня з українськими вченими. Видання містить ґрунтовні коментарі, бібліографію 
праць В. Вернадського, підготовлені колективом висококваліфікованих фахівців.

Характерною особливістю наукових концепцій Л. Дубровіної є комплекс ний 
підхід — поєднання методологічних і методичних засад спеціальних історичних 
дисциплін, органічний синтез археографії, книгознавства, джерелознавства, палео-
графії, текстології, філігранології, архівознавства, документознавства, бібліогра-
фознавства та інших спеціальних дисципліни, що мають своїм об’єктом бібліотечні 
фонди культурної спадщини як невичерпне джерело історико-культурологічного 
розвитку суспільств, цифровізація великих масивів джерел на засадах інтеграції та 
консолідації ресурсів у системі бібліотечних платформ [17—18].

Отже за ініціативою Л. Дубровіної та за її безпосередньої участі в історич-
ній науці сформувався цілісний напрям історичного архівно-бібліотечного фон-
дознавства, створено наукові школи, що вирішують проблеми історії культурної 
спадщини та її сучасної репрезентації у системі рукописних, архівних і книжко-
вих джерел, включення результатів наукових студій до наукового й суспільного 
обігу та у систему соціальних комунікацій, а також цифрових ресурсів.

Понад 30 років Л. Дубровіна є активною учасницею підготовки кадрів вищої 
кваліфікації, заступницею, а останнім часом головою спеціалізованої вченої ради із 
захисту докторських і кандидатських дисертацій у галузі книгознавства, бібліотеко-
знавства, бібліографознавства, архівознавства та документознавства, соціальних ко-
мунікацій. Із-поміж понад 250 захищених за ці роки вченими з різних регіонів Украї-
ни дисертацій, під її керівництвом або за участі та консультування підготовлено понад 
50 кандидатів і докторів історичних наук, докторів наук із соціальних комунікацій.

Значну роботу провадить Л. Дубровіна в галузі редакційно-видавничої діяль-
ності НБУВ. Вона стала засновницею та головою редакційної колегії одного з 
найбільш відомих у професійному середовищі збірників (нині фаховий журнал) 
наукових праць «Рукописна та книжкова спадщина України. Археографічні дос-
лідження унікальних архівних та бібліотечних фондів», головою редколегії ча-
сопису «Бібліотечний вісник», входить до складу редколегій видань «Наукові 
праці Національної бібліотеки України імені В.І.  Вернадського», «Українська 
біографістика» та ін. [1, с. 56—101].

Обрання у 2018 р. Л. Дубровіної на посаду очільниці найбільшої національ-
ної книгозбірні посилює її організаційні здібності та вміння власним прикладом 
згуртувати колектив на вирішення складних наукових завдань. Водночас, за її ж 
визнанням, це дещо обмежує особисті можливості щодо науково-дослідної ро-
боти, вимагаючи значних зусиль і життєвих ресурсів для науково-організаційної 
діяль ності в масштабі НБУВ, повсякчасної уваги й визначення стратегій і тактич-
них пріоритетів діяльності, зокрема в період воєнного стану. Вона концентрує 
увагу на актуальних питаннях забезпечення наукових досліджень, комунікаційних 
функ ціях бібліотек і розвитку установи в новому цифровому суспільстві, дослід-
ницької інфраструктури ресурсної бази науки й культури та цифрової наукової 
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комунікації. Кардинальні зміни у суспільно-політичній й економічній ситуаціях в 
Україні, повномасштабна російсько-українська війна додали серйозних проблем, 
що по-іншому розставили пріоритети у функціоналі НАН України та її бібліоте-
ки. Розроблена Л. Дубровіною стратегія розвитку НБУВ не передбачає згортан-
ня дослід жень історико-культурної спадщини — навпаки, інноваційна діяльність 
НБУВ сьогодні своїм корінням сягає концепції цифровізації джерел культурної 
спадщини завдяки обґрунтуванню системної єдності джерельного комплексу архі-
вів, біб ліотек і музеїв як об’єктів наукового опису, розробці методів уніфікації нау-
кового опису джерел, бібліографічного та археографічного представлення в архів-
ному й бібліотечно-інформаційному комплексах джерел націєтворчого характеру, 
а також системній роботі зі створення консолідованого електронного ресурсу на 
порталі НБУВ, цифрових колекцій на засадах скоординованої науково-дослід-
ної роботи всіх інститутів, відділів, секторів Національної бібліотеки України 
ім. В.І. Вернадського, цифровізації історико-культурної спадщини [3].
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HISTORIAN IN THE AGE OF DIGITAL 
HUMANITIES: LIUBOV DUBROVINA IN THE LIGHT 
OF PROFESSIONAL AND ANNIVERSARY REFLECTIONS
Th e purpose is to analyze the scholarly and organizational achievements of one of the leading 
contemporary Ukrainian scholars — the prominent historian and source studies specialist, Cor-
responding Member of the National Academy of Sciences of Ukraine, and Director General of 
the Vernadskyi National Library of Ukraine, Liubov Dubrovina. Th e occasion for refl ecting on 
her role in scholarship is provided by two anniversaries — personal and academic. Modern bio-
graphical methods were used. Main results. Th e study examines the scholar’s activity in a range of 
disciplines within the fi eld of source studies — codicology, codicography, archeography, archival 
studies, and related areas. It identifi es Dubrovina’s major conceptual contributions and highlights 
the development and functioning of academic schools at the VNLU that focus on the history of 
cultural heritage and its contemporary representation through manuscript, archival, and printed 
sources. Special attention is given to the incorporation of research fi ndings into scholarly and public 
circulation, systems of social communication, and digital resources.
Keywords: Liubov Dubrovina, historical and cultural heritage, digital resources, source studies, 
codicology, codicography, archeography, library science, archival studies, scientifi c school, historical 
fonds studies, documentary resource studies.


